

对于大学新生来说,陌生的校园将是未来几年中彼此“相处”时间最长的“家”。在上海各大高校,有不少以“一站式”学生社区为代表的宜学、宜居、宜业的学生家园,既能解决困惑,也能找到伙伴。



大学里的一站式社区 宜学宜居宜业,这里几乎啥都有

【文/青年报记者 刘晶晶 图/受访者提供】



同济大学:万能“社区”很贴心

走进同济大学嘉定校区友园6号楼,耳边传来阵阵清脆的笑声和悦耳的歌声,这是新学期刚刚全面升级的嘉定校区“一站式”学生社区协同育人中心。

作业急需打印,打印店太远怎么办?宿舍学习效率低,学习生活迷茫,不知所措怎么办?别担心!学位服、手推车借用、爱心雨伞、图书漂流,来这里就能一站式解决问题,提供贴心服务。

这里有舒适的阅读角落和运动空间,沙发椅、小圆桌、跑步机、动感单车、舞蹈房等设施一应俱全,可以尽情地在知识的海洋中遨游,享受阅读的美好时光,也可以约三五好友,坐在阳光花园中漫谈生活与理想。

这里各种饮品常备,捧一杯咖啡享受一刻宁静,为同学们注入满满的能量。这里也有丰富精彩的校园活动,从文体娱乐到专业课堂,从技能培训到趣味比赛,从课余生活到技能提升,应有尽有。还有特别适合新生的朋辈咨询。

刚入学想丰富课外生活,没问题。这里有一批赋能成长的社区文化工作室,“济遇幸福”生命教育工作室、智能汽车文化工作室、社区疗愈表演艺术工作室……都等着大家来体验与探索。社区内还配备了多媒体设备,适合日常学习讨论、小组会议、小型报告、座谈、展览等多种活动使用,无论是学术交流还是创意展示,都是自由展现的好空间。

同样的“一站式”学生社区协同育人中心在四平

路校区也有一个,就位于西南九宿舍学生社区处,社区入口处,轻轻敲击一个神奇的装置,一个个跃动的音符立马组合成一曲同济人最熟悉的校歌《同济之歌》,神奇又有趣。在这个完全由学生主理的空间里,视觉、听觉、触觉、嗅觉和味觉的“五感社区”也值得新生前去探究,共同营造。

东华大学:两校区同步上新



新学期前,东华大学一站式学生社区协同育人基地在两校区也同步上新。

步入东华大学延安路校区9宿毓秀苑“有声花园”,会发现一个集学习、休闲、娱乐于一体的室外学习园地。在这里,可以一边感受花草的芳香,一边阅读诗词,进行学术思想的碰撞。在这里,也可以参与丰富多彩的党日活动,深入了解党的理论、党的历史,交流思想感悟,坚定理想信念。

刚刚入学,有很多疑惑或是苦闷?“青春纽带”社区信箱将帮助同学们传递声音,破解在校学习、生活、实践的种种疑问,力所能及为同学们提供意见。广阔的劳动实践园地里,有丰富的美育资源等你来大展身手,动动手洒洒汗,感受劳动实践的快乐,也可以创造校园里的美好空间。这里同样是社区阅读的理想之地,丰富的藏书,优美的环境,在这里,可以足不出户,探索未知的世界。

迈入东华大学松江校区新研楼B栋“创享学苑”社区,这个科创交流、共享合作的创客空间适合天马行空有创新思维的同学们。少年问天,探梦苍穹,环创宇宙间,巧艺夺天工,奔赴星辰大海,这里就像是个

“科创元宇宙”,可以仰望星空,也可以脚踏实地用匠心逐梦、用创芯造梦。

劳动创作没有实践平台?交流研讨空间不够?在机械博物馆里,期待每个人的创作梦想落地。创享学苑里,可以与驻楼老师一起读懂中国,与优秀学长学姐探讨学习方法,翱翔于书海。

上大、上理:从阅读到非遗各具特色

从书香阅读到传统文化,各大高校的一站式学生社区营造也各具特色。

在上海大学,“一间书屋”的名头可不小。“一间书屋”是上海大学“一站式”学生社区综合管理模式背景下,书香社区建设的典范。以书为核心和原点,影响在学生中间不断扩大。

这一成立于2009年的学生社区品牌,是设立在学生社区的师生共享阅读空间,经过14年的不懈建设,孵化读书会380余场,服务学生社区共5.3万人次,也成为上海大学“一站式”学生社区中最活跃的阅读实体活动空间。

打造“沉浸式”社区空间,回归纸质阅读;打破“书屋+”资源边界,创新时尚阅读;打通“读书+”交流渠道,加强分享阅读。在这里,有学科优秀的全程导师队伍,有自主管理的优质学生团队。百卷经典征集发布、百卷读书会、阅读达人评选、电影之夜等活动让大家都能找到志同道合的阅读伙伴。

去年,“一间书屋”还进行了场地拓展,开设分站,分别为上大社区学院四楼开放空间及本部图书馆24小时自习室开放空间。

非遗剪纸一直是上海理工大学中英国际学院的文化品牌项目之一,中英国际学院以“文化进街区”为特色专项品牌,全面打造了上海理工大学复兴路校区“一站式”学生社区。

非遗剪纸传承人亲自创作的四幅校区历史保护建筑作品被悬挂在了这里,让学生既能感受到校史文化,也能体验中国剪纸文化的魅力,让中华优秀传统文化走进学生的生活中。未来,校区内其余五幢宿舍楼也将根据不同特色,形成品牌各异的“文化街区”,新生也可以全面参与。